

# 莲都：奋力打造新时代山区样板之城

杨世丹 王拂晓 郑佳仑

高起点布局，高质量谋划。首位之区，当有首位担当，作为丽水市唯一的市辖区、主城区，“八八战略”实施20周年，莲都区坚定不移走绿色发展道路，奋力走出一条山区县跨越式高质量发展新路。

20年，凝心聚力筑产。从对传统产业的改造升级，到聚力打造数字经济、半导体、新能源、大健康四大主导产业，莲都勇闯新的发展赛道，全力构筑产业竞争新优势。

20年，高屋建瓴谋城。坚持以未来眼光开发建设碧湖新城，推动全区跨越式高质量发展，将丽水市委、市政府“一脉三城”的战略决策落到实处。

20年，兼收并蓄修文。以生态产品价值实现机制改革为抓手，挖掘浙西南革命精神，守护“红色根脉”传承“红色基因”，莲都高质量发展的精神内核越发深厚强劲。

一张蓝图绘到底。当前，莲都以打造“碧湖新城”为突破，为全面建设绿水青山与共同富裕相得益彰的社会主义现代化新丽水作出新的贡献。



碧湖新城鸟瞰 蒋忠益 摄

## 笃行谋远 打造先进产业之城

莲都以感恩奋进走稳共富之路，深刻感悟“八八战略”历久弥新的思想价值，创新实践不停步。近年来，莲都以青年发展型城市为导向，坚持“一脉三城”协同共进，全面开展“八大行动”，加速建设百万级人口现代化城市。

为顺应数字经济时代浪潮，莲都主动转变观念，顺势变革重塑。从双创中心的破土到全区技术创新指数进步位次全省第一；从蚂蚁、华为、百度等数字经济头部企业纷至沓来到国家高新技术企业、省科技型中小企业新增数量创历年之最，莲都交出一份“建设长三角地区特质鲜明的创新型活力城市”的高分答卷。

一季度，莲都规上数字经济核心产业制造业增加值同比增长83.2%，排名全省第五位。接下来，按照“十子连珠”重大科创平台布局，莲都将继续在建设碧湖田园智谷上系统发力，全力打造“桃花源般的创新空间”。

2022年，莲都致力以“创新引领”赋能发展，“以产业定位科技、以科技索引人才”，出台了人才新政25条，一年兑现人才科技专项经费增长448.2%，惠及人才3000余人，实现入选国家级高层次人才“历史零突破”，创造了博士、硕士、高校毕业生招引数“三个历史新高”。整个过程中，莲都始终坚持以人才为核心，认真践行“坚持人民城市人民建，人

民城市为人民”重要理念，把城市发展与人民利益高度结合，“城市让生活更美好”成为群众的普遍共识。莲都以跨越发展夯实共富之基，把强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升与高质量发展建设共同富裕示范区有机统一。

当前，莲都以产业基础高级化、产业链现代化为方向，以产业交叉、产业融合、产业集聚为导向，坚持“提升传统产业、培育现代产业、布局未来产业”。领导班子带头“双招双引”，跑遍北京、上海等一线城市，精准切入半导体、大健康、新能源等产业新赛道新风口，按照“高大上、链群配”的设计定制，全力下好招商引资、招大引强“先手棋”。

产业的快速发展离不开良好的投资生态。莲都坚持社会资本投资为主体，以产业基金为发展注入“源头活水”，联合投资机构围绕丽水新兴产业组建完成多个基金。截至目前，莲都招引落地大项目29个，其中，10亿元以上制造业项目8个，实现了半导体、大健康、新能源产业和10亿级单体制造业项目历史性“零的突破”。

目前，莲都区村集体实现集体经济总收入和经营性收入双增长目标。2022年，农村居民人均可支配收入增速排名浙江山区26县前列，城乡居民收入比值为1.61、排名山区26县第一。



“千万工程”在利山



千年通济堰，风景美如画。



白桥双创中心效果图

## 全域一体 打造青年创业之城

夏日的碧湖，一派生机勃勃景象。瓯江、通济堰碧波荡漾，白鹭翻飞，6万亩良田绿意盎然，一幢幢高楼拔地而起……一块块高标准、有亮色的城市拼图正聚合起一座百万级人口现代化城市决胜之地，青年创业向往之城。

莲都以先行示范培育共富之果，扛起革命老区共同富裕探索示范的光荣使命，做到亮点打造“出圈”，扩中提低“出效”，服务优享“出众”。

当前，莲都抓实碧湖新城这个大平台，把“碧湖新城变大变强”作为大事全力推进，把“三江口”协同发展区作为标志性区域紧抓不放，朝着打造未来具有牵引性的千亿级平台阔步前进。

优化提升营商环境是新征程上深入实施“八八战略”的必答题，莲都在优化营商环境中敢为人先，获得社会各界好评。

“从拍到地到拿施工许可证，只需要一天。”近日，浙江丽水飞宇矿业有限公司项目代表金玲莉非常激动，快速的办证效率离不开莲都区出台的《丽水市莲都区一般企业投资项目“拿地即开工”审批模式指导意见》。

莲都用好用海借力金钥匙，深入实施“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”，依托“产业飞地”打造山海协作升级版。3月9日，浙江莲都·深圳城市会客厅、莲都·深圳天安云谷人才科创中心开园，标志着莲都打

开了与深圳这个城市的流量端口。

“天安云谷将以莲都·深圳天安云谷人才科创中心为同心圆，以优质的资源平台和运营服务品质，搭建莲都和深圳跨区域产业生态的沟通桥梁，助力双方企业与目标产业的培育与升级。”深圳天安云谷党委书记、天安骏业集团执行总裁田卫东介绍。

莲都抓实创业创富这个关键招，做好“出山”“下山”“进山”三篇创业创富文章，积极打造“十万大军闯世界”的创富场景，发展“丽水山超”等具有地域特色的富民品牌；构建“大搬快聚”后续富民帮扶工作体系，力争打造全国性异地搬迁综合性改革集成示范区，让更多高山远山群众圆安居梦、共富梦；以“双招双引”接上发达地区的发展端口、动力系统，在最美生态上嫁接最强大脑、最新产业。

“一座区域增长极城市，一定是拥抱青年的城市，也一定是洋溢着青春活力的城市。”莲都正向五湖四海的青年发出诚挚邀请，城市的脉搏正因这一股股新鲜的血液有力跳动着，一个个鲜活的个体正成为城市向上发展的强力引擎。

## 以文塑城 打造品质文化之城

在莲都这片山水秘境里，通济堰、巴比松画派、摄影文化、萤火虫等远近闻名。

有风景的地方有新经济、更有新寄托。莲都坚定沿着高质量绿色发展新路阔步前进，不断在打通绿水青山就是金山银山转化通道中挖掘经济的“绿宝藏”。

20年来，莲都矢志不渝擦亮古堰画乡这张金名片，努力打造古堰画乡国家级旅游度假区。去年，在省、市的大力支持下，古堰画乡被列入国家级旅游度假区意向名单和全省首批山区26县“造月工程”培育名单。

通过旅游业“微改造、精提升”工作，42幢古建筑就地选材、就地取材，小石磨、坛罐等农耕生活物件成为造景的重要元素，每个院子就是一道风景，每幢民居就是一个故事，碧湖镇下南山古村落业已成为“乡愁记忆”的天然载体。目前，下南山度假村已累计接待游客30余万人，带动下南山村集体经济收入从“零”增长到年收入79万余元，并先后荣获浙江省文化示范村、浙江省3A级景区村庄、浙江省休闲旅游示范村、浙江省新时代美丽乡村等荣誉称号。

践行“千万工程”，20年间，莲都交出了一份农业增效、农村增美、农民增收的“莲都答卷”。实现从“千村示范、万村整治”到“千村精品、万村美丽”再到“千村未来、万村共富”的深化拓展，描绘共同富裕大场景下的山区“富村山居图”。

据悉，2022年，全区农家乐民宿接待游客数达336.99万人次，拉动农村人均可支配收入突破3.6万元，绝对值居山区26县之首，并成功晋升为全国休闲农业与乡村旅游示范区和省全域旅游景区。

莲都以调查研究破解共富之难，弘扬新时代“枫桥经验”和“浦江经验”。20年间，莲都探索形成“村级事务阳光票决制”，有力推动基层民主健康发展。截至2023年3月，全区累计“阳光票决”村级重大事项3130项，群众满意度达100%。其中，黄村乡黄泥墩村荣获2021年“全国乡村治理示范村”和“全国民主法治示范村”，“村级事务阳光票决制”入选2021年民政部全国基层治理创新典型案例。

莲都坚定不移走“绿水青山就是金山银山”发展道路，深化“生态经济化、经济生态化”的内涵建设，坚持将天人合一观念贯穿到城市发展各方面的全过程，把城市经济系统性重塑融入构建现代化生态经济体系的大循环中，推动山、水、人、产、城融合共生，涵养自然之美、发展之美、城市之美，将生态、生产、生活“三生合一”特征渲染在“丽水山居图”上。

新征程，感恩再出发。莲都将永葆勇敢立潮头、永远立潮头的奋斗精神，以更扎实的实践、更丰硕的成果，交出深入实施“八八战略”新答卷，努力实现高质量发展建设共同富裕示范区“全省竞跑、示范先行”。



碧湖新城安新家



下南山古民居



大港头镇儿童在古堰画乡景区演绎传统竹鼓舞